

路丙辉

## 陪学生走好人生路



上图:9月12日,安徽师范大学马克思主义学院教授路丙辉给学生们上思政课。

下图:9月12日,安徽师范大学马克思主义学院教授路丙辉(左三)与学生们在校内的文思亭交谈。

“百年‘船’承,千秋伟业。”新学期伊始,党的二十大代表、安徽师范大学马克思主义学院教授路丙辉登上讲台,他用浙江嘉兴南湖的红船、强渡大渡河的木船、渡江战役中的帆船等具有代表性的船模,串联起恢弘壮阔的中共百年党史,学生听得专注入神。

思政课是落实立德树人根本任务的关键课程,多年来,路丙辉带领教研室成员着力在创新上下功夫,对全校不同专业的学生进行分类教学,通过“讲谈读做”相结合的形式,将思政教育的理论与学生的现实需要相结合,将课堂教学与社团工作相结合,将课堂传授与朋辈教育相结合。

从教30年,路丙辉从不照本宣科,而是从学生思想特点和实际需要出发,将分享、互动、情景模拟等融入教学中。比如,在新冠肺炎疫情暴发之初,他和学生探讨的话题是“如何在战‘疫’中成长”。

“思政教育其实是极具亲和力的教育。”路丙辉认为,用心用情把道理讲深、讲透、讲活,是思政课打动学生的“秘诀”。

他的办公室墙上,醒目挂着“社会不等你成长”7个大字。这里头有个小故事:2016级几个同寝室学生不思进取、情绪消极,路丙辉当着这几个学生的面,将这7个大字挂在了办公室,几位学生深受触动。如今,他们都已顺利毕业,字却留了下来。

“师生之缘,是一次温暖的陪伴。”路丙辉说。

一间教室,一个主题,一名教师,一群学生,各抒己见,畅谈人生……自1992年起,路丙辉将思政教育从课上延伸至课下,搭建起思政教育辅助平台“丙辉漫谈”。

新华社合肥10月1日电

“大学教育的价值在哪里”“考研、就业,到底怎么选”……“丙辉漫谈”收集的“高频”问题,让路丙辉看到了大学时的自己,坚定了把“丙辉漫谈”办下去的决心。

刚收到保研拟录取通知的大四学生黄博文告诉记者,自己以前性格内向,只是埋头读书,不愿参加社会活动。在路丙辉教授引导下,他从“丙辉漫谈”的听众成为学校社团负责人,性格变得开朗自信,收获了理解和友谊。

学生曹克亮性格叛逆,曾在一次思想政治问卷上写下4个大字“不要管我”。路丙辉经过深入了解,得知曹克亮家境困难,于是帮他找到一份兼职补贴生活;曹克亮萌生考研想法后,路丙辉又给予热情鼓励。如今,曹克亮在杭州一所高校从事思政教育,也开设了漫谈讲座。他给路丙辉发来信息——“长大后,我就成了你”。

350多期的陪伴,累计10万多人次现场参与,20余万字网络笔谈,微博阅读量达2000余万次……“丙辉漫谈”浸润学子心田。

向传统文化延伸、向企业延伸、向社区和农村延伸,讲好“行走的思政课”,是路丙辉的追求。他连续多年以暑期社会实践为契机,带领学生到脱贫攻坚主战场作调查,去乡村振兴一线写报告,赴革命老区学党史,进基层社区办宣讲,收到很好的效果。

全国优秀共产党员、全国最美思政课教师、全国基层理论宣讲先进个人……荣誉等身的路丙辉心里,“老师”二字的分量最重。当选为党的二十大代表后,他更感使命在肩:“我要继续推进‘大思政课’,做一个温暖的老师,陪学生走好人生路”。

傅平均

## 带领村民走共同富裕之路



上图:在浙江省宁波市奉化区萧王庙街道滕头村的会议室里,傅平均(中)与村干部、村民代表参加一场“美丽乡村”建设讨论会,具体讨论新建民居地下室面积、花园规划等问题(9月16日摄)。

下图:在浙江省宁波市奉化区萧王庙街道滕头村,傅平均(左)入户走访村民,听取意见和建议(9月16日摄)。

本版图片均据新华社

国庆前夕,在浙江省宁波市奉化区萧王庙街道滕头村的会议室里,村干部、村民代表坐在一起,开了一场“美丽乡村”建设讨论会。

“讨论的重点就是‘美丽乡村’如何真正提升村民生活品质,不要说套话,提建议就行。”村党委书记、村委会主任傅平均开门见山。

不到1个小时的会议,讨论并通过了如何解决新建民居地下室设计、花园规划等10多个具体问题的方案。

实干、高效,是村民对傅平均的普遍评价。

2016年底,滕头村前任村党委书记突发疾病,虽经抢救脱离了生命危险,但无法继续正常工作。村党委推举时任党委副书记、村委会主任傅平均主持党委工作。2017年9月,傅平均当选村党委书记。

滕头村是浙江知名的“明星村”,村集体经济实力强,有特色产业经济工业园区,50多家企业落户于此,所有村民每月享受福利金。“接棒”后,傅平均向所有村民郑重承诺:“村里的工作一件也不能落下,村民的福利一分也不能减少。”

早些年,因为名声在外,滕头村旅游产业一度红火,但随着各地休闲度假游的兴起,滕头村的旅游业近些年掉了队。在与村委新班子成员深入调研后,傅平均决定以全域旅游为抓手,在全村实施“乡村变景区、民居变民宿、农副产品变旅游产品”的新发展模式,并确定了详细的落实计划。

那段日子里,傅平均一天只睡四五个小时,几个月瘦下去10多斤,但成效有目共睹:60天,乡村观光小火车正式

运行;150天,农创中心完成施工建设;250天,生态农庄旗舰店、精品宾馆建成试运营……

2021年,滕头村实现社会生产总值125.7亿元,村民人均纯收入达7.5万元。村民们纷纷为傅平均竖起大拇指:“真是靠得牢!”

他对全体村干部说,作为共产党员,要在群众面前“先人后己”,要在利益面前“先公后私”,在奉献面前“先人一步”。在他的带动下,村干部们都全身心投入工作中。

滕头村更富了,傅平均并未满足。为了实现共同振兴,滕头村联合周边6个村开展区域党建联建,通过党建共建、项目共抓、治理共管实现抱团发展。

“一村富不是富,全村富才是真的富。”傅平均表示。

从新疆库车到贵州晴隆,从吉林安图到河北阜平……傅平均走向更远处,树“致富之志”、传“脱贫之智”。他到阜平县店房村考察后,发觉当地优良水资源的发展前景,出资300万元,帮助当地上马矿泉水项目。

2019年,滕头村成立了乡村振兴学院,截至目前已有15000多人次前来“取经”。“学院的建立,是希望能够给有需要的村子带去看得见、摸得着的发展策略和路径,帮助更多村子加快发展脚步。”傅平均说。他坚持参与讲课,分享滕头村组织建设的经验,在乡村规划、产业发展、农产品销售等方面为当地干部“传经送宝”。

“共同富裕是个长期过程,滕头村要探索更多发展方式,带领更多村民共享发展果实。”傅平均说。

新华社杭州10月1日电